

党建引领 护航发展旗飘扬

从国门一线到边境村寨,从冷凉山区到低热河谷……脱贫攻坚主战场上党旗飘扬,支部成为带领群众致富的“火车头”和“主心骨”。

从田间地头到主责部门,从资金用管到干部作风……纪检监察机关立足监督首责,“下沉”一线既督且战,打造具有云南“纪检监察印记”的工作模式,确保党的路线方针政策贯彻落实,全力保障决战脱贫攻坚。

为绝对贫困画上历史性的句号,交上脱贫攻坚党建引领“答卷”,近年来,我省把全面从严治党贯穿于脱贫攻坚全过程、各环节,以党的领导、以党建的实际成效为全省决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会提供了组织保障和纪律保障。

选派4.85万名第一书记
75万名干部与贫困户结“穷亲”

21.61万名驻村工作队员
7932名党员干部支援27个深度贫困县

办脱贫攻坚培训班2.56万期
培训330万人次



武定县插甸镇党员干部下乡帮扶 本报通讯员 郝亚鑫 摄

压实责任 推动实现尽锐出战

擂鼓发令,就要推动各级党组织尽锐出战、善作善成,我省清醒认识和把握打赢脱贫攻坚战面临任务的艰巨性,在压紧压实责任上下功夫,督促各级党组织扛起脱贫攻坚主体责任,负责、守责、尽责。

脱贫攻坚,关键是责任落实到人,我省明确任务,层层压实责任。

制定脱贫攻坚责任制实施细则,出台加强脱贫攻坚组织保障的7项措施,建立监督执纪问责5项机制,构建了“党政主责、部门同责、干部主抓、群众主体、社会参与”的责任体系,形成了“五级书记抓扶贫、党政同责促攻坚”的工作格局。

打赢脱贫攻坚战,主体责任必须上

肩。全省纪检监察机关围绕决战决胜,监督党委政府主体责任、行业部门监管责任的落实,持续加大对党委、政府履行脱贫攻坚主体责任情况的监督检查力度,推动党委、政府主要负责同志既当好脱贫攻坚的“指挥员”“战斗员”,又当好管党治党的“施工队长”;将监督执纪问责与各级扶贫责任部门的工作紧密结合起来,建立完善协作配合工作机制;系统推进“云南省脱贫攻坚监督执纪问责五级联动监督平台”的建设、管理、运行及应用等工作,切实维护群众利益诉求。政治巡视巡察加码发力。2020年,省

委巡视机构对承担脱贫攻坚重要职责的16个省直部门和脱贫攻坚任务重的6个县(市、区)开展巡视,加强对州市县巡察的指导把关;推动市县巡察向村(社区)延伸,统筹安排巡察带村,直接巡村,灵活运用提级巡察、交叉巡察等发挥监督合力,把常规巡视、专项巡视、“机动式”巡视贯穿起来,做到督促不包揽、监督不替代、到位不越位,以强有力的政治巡视推进脱贫攻坚。2019年至2021年初,全省巡视巡察机构共发现与推动解决群众身边不正之风和腐败问题29364个,移交问题线索6999条,推动查处违规违纪领导干部1468人。

选精派强 提升攻坚“战斗力”

区,我省加派优势力量啃“硬骨头”;选派7932名党员干部支援27个深度贫困县,选派90名优秀处级干部充实到怒江州、镇雄县带队攻坚,选派1295名教师、医生、产业专家到深度贫困县一线工作。每个深度贫困县至少安排3家省级单位、1个省属企业、1个以上民营企业、1个省级驻村工作队结对帮扶。

一个党员一面旗帜,一个支部一座堡垒,我省持续提升抓党建促脱贫攻坚组织化程度,不断以党建引领夯实基层基础,积极引导新型农业经营主体与贫困户建立紧密利益联结机制,将党支部建在产业链上,把党员团结在党支部下,把群众聚拢在党员周围,一道走上脱贫致富奔小康之路,“党建+”跑出脱贫攻坚“加

速度”。既精选精派,又严格管理。实行网上动态监管,防止“挂名走读”,保障驻村工作队员在岗在位在状态。明确驻村工作队员应召回的“八种情形”,严格执行召回撤换制度。2019年脱贫攻坚成效第三方评估反馈,我省建档立卡贫困户对驻村工作队工作情况满意度为90.43%。在坚持失责必问、问责必严的同时,坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重,坚决不让“眉毛上流汗的人”变成“眉毛下流泪的人”。我省注重在脱贫攻坚一线考察识别干部,在选用上牢固树立凭实干和重实绩的鲜明导向,把在脱贫攻坚一线敢不敢扛事、愿不愿做事,能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准,大力选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为,实绩突出的干部,坚决撤换不称职、不胜任、不负责任的干部。

既提供成长关怀也给予生活关怀。为推动各级干部在战斗中学习战斗、在攻坚中学会攻坚,全省对地方党政领导干部、部门行业干部、扶贫系统干部、帮扶干部、贫困村干部分级分类开展全覆盖培训,2018年以来,共举办脱贫攻坚培训班2.56万期,培训330万人次。深入实施“全省驻村扶贫工作队百亿保险保障计划”,每年元旦春节期间全覆盖走访慰问脱贫攻坚一线因公牺牲、受伤和患重病干部及家属,并不断改善驻村队员、乡镇干部办公环境、提高工作待遇,让扶贫干部真正安心安身。

从严从实 保障脱贫攻坚见实效

专项整治三年工作方案,制定实施了我省2018年至2020年的专项整治工作方案,开展重点扶贫项目、重点扶贫资金、前期发现问题“三个清单”专项检查抽查。2018年至2021年初,全省纪检监察机关共受理扶贫领域问题线索38653件,处置办结37227件;处理60912人次;通报曝光典型问题5395批11097个。

紧盯形式主义、官僚主义问题,我省各级纪检监察机关推动贫困县党委、政府

和脱贫攻坚主责部门落实责任,严肃查处只督不战、层层督战、各自督战和重复检查、会议多、文件多、报表多等问题,让基层干部减负松绑,轻装上阵,确保工作落实到贫困群众解决实际问题上。

为压实工作责任,推动争先进位,省纪委监委一年组织召开2次全省贫困县纪委书记工作例会,优化扶贫领域监督执纪问责通报机制;对全省贫困县纪检监察机关扶贫领域的发现问题线索数、线索处置情况、立案数等进行量化,特别是聚焦关键领域、关键环节、关键岗

位,突出监督执纪过程中的成案率、处分人员职务层级等,以“红榜”“白榜”形式通报曝光。2020年以来,全省纪检监察机关既战疫、又战贫,不断压实脱贫攻坚监督的政治责任,胸怀“国之大者”,以更大力度、更实举措、更艰苦努力,监督巩固拓展脱贫攻坚成果,促进各类监督贯通融合,形成力量集成的“监督流动车组”工作模式,保障乡村振兴战略有效衔接。

本报记者 谢进 郎晶晶

脱贫攻坚,“拳头”使在抓党建上,实效显现在纪检监察工作中。我省纪检监察机关提高政治站位、扛牢使命担当,立足职责定位、坚持问题导向,以实打实、硬碰硬和科学精准的监督执纪问责,全力保障党中央关于脱贫攻坚重大决策部署的贯彻落实。

2017年底,省纪委监委监委先行开展了扶贫领域腐败和作风问题专项治理,牵头会同省直12个部门,在全省开展了为期3个多月的问题线索“大起底”工作。2018年又根据中央纪委



> 亮点

坚持五级书记抓扶贫、党政同责促攻坚——

一级做给一级看 一级带着一级干

“响应于伟大的号召,我们已向党中央郑重签下脱贫攻坚责任书,向党中央毅然立下脱贫攻坚军令状。人生能得几回搏?面对沉重的责任,耳听嘹亮的军号,我们要鼓足‘敢教日月换新天’的气概,铆足‘不到长城非好汉’的劲头,撸起袖子,敢拼敢搏,敢闯敢创,兑现如期脱贫的‘军令状’……”

这是2017年6月21日,时任省委书记、省长致全省县(市、区)党政主要负责同志的一封题为“共担责任、脱贫攻坚”信的内容。

读了这封信,不少基层干部备受鼓舞、倍感压力,表示要认真落实好省委的决策部署,切实把公开信的具体要求转化为推进精准扶贫精准脱贫的强大动力。

云南脱贫攻坚任务艰巨,打好脱贫攻坚战,需要上下同心、步调一致。脱贫攻坚战打响以来,我省形成了与“中央统筹、省负总责、市县抓落实”体

制机制相适应,从省到村“党政一把手负总责,五级书记一起抓”的脱贫攻坚责任体系。实行省、市、县、乡扶贫开发领导小组党政主要领导“双组长”负责制,层层签订脱贫攻坚“军令状”,压实脱贫攻坚工作。与此同时,全面落实“领导挂县、部门包村、干部包户”帮扶机制,省级领导分别挂联1个贫困县,293家省级和驻滇单位,1.5万个州市县单位挂包贫困县、贫困村,75万干部与建档立卡贫困户结“穷亲”,推动各种资源、各方力量向脱贫攻坚前线集结。

一级做给一级看,一级带着一级干,各部门和广大党员干部被发动起来,各族群众的力量和方方面面脱贫攻坚的积极性、主动性被充分调动起来,大家勠力同心,攻坚克难,苦干实干,遂行军令,践行使命,努力兑现了“小康路上一个都不能掉队”的庄严承诺。

本报记者 郎晶晶 谢进

背包上山巩固战果

世代居于深山,故土难离。在群众心里,除了留恋家乡,还有一重顾虑:下山进城如何生活?重重顾虑挡住了下山的脚步。

“不少一户、不少一人。”“不获全胜,决不收兵。”这是怒江傈僳族自治州1006名党员干部组成的“背包工作队”出发前面对旗作出的庄严承诺。

去年,怒江州派出“背包工作队”深入怒江州高山峡谷、入户80个未摘帽贫困村,开展易地搬迁动员工作。

背包队员李学玺回忆,当时队员们入驻的马垮底村条件极为恶劣,有4户人家不愿意搬迁。特别是一个叫贵生子的傈僳族大叔连门都没让他们进。再次登门,大家带好了干粮装备,准备打一个持久战,还给他的妻子带去了礼物。就这样,队员们在他家打了3晚地铺,聊了3天,贵生子向他们倾吐了顾虑,也渐渐打开了心结。搬迁进城后,贵生子一家的生活有了翻天覆地的变化。背包队员也成了贵生子最信赖的朋友。

怒江州社科联副主席祝培荣对在福贡县子里甲乡俄科罗时的情景记忆

> 声音

如热爱家乡一样热爱这片土地。镇雄驻村扶贫的三年,是艰苦奋斗的三年,也是经受考验的三年,更是经历锤炼的三年。

——省委办公厅派驻镇雄县驻村扶贫工作队总队长李昌荣

脱贫只是幸福生活的起点,如果继续留在民村,我还会一年接着一年干,希望早日看到民村的全面发展。

——曲靖市马龙区政法委派驻大庄乡民村村委会驻村工作队员邓高梅

基层工作的苦和累都超过了我的想象,但每次听到村里群众那句“回家吃饭”,我觉得我吃的苦都值得!

——怒江州纪委州监委派驻福贡县子里甲乡子里甲村工作队员王国丽

贫困群众搬新家、办喜事、迎新生。与群众打交道过程中,更了解群众生产生活情况,也提升了自己的基层工作能力和水平,更重要的是擦亮了胸前的党徽,让群众更加相信党和政府。

——福贡县匹河怒族乡托坪村第一书记和锐